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Постановка проблеми. Українська культура 
сьогодні переживає складний і водночас над-
звичайно важливий історичний період – війну за 
повернення території, спокій, добробут, проте вод-
ночас і війну за духовну й культурну спадщину. 
Одним з основних наших завдань є повернення до 
національного культурного простору імен мистців, 
які були затерті тоталітарним режимом, віднай-
дення їх творчої спадщини, що загубилася доро-
гою до слухача.

Однією з найвизначніших, найвеличніших, вод-
ночас найзагадковіших, маловивчених постатей 
української музичної культури є композитор Все-
волод Петрович Задерацький. Це Особистість, що 
прожила яскраве, наповнене життя, почасти тра-
гічне. Мало хто знає, що він був не лише геніаль-
ним композитором та піаністом, але й прекрасним 
письменником. Якраз його ім’я тоталітарна машина 
видалила з історії музичного мистецтва, з усіх 
довідників, з афіш. Трагедією було для компози-
тора не жити в тіні, а звучати лише у власній уяві. 
Довгий час лише рукопис його творів знав свого 
генія. Всеволод Петрович жив і творив у страшну 
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епоху, але не здався, не склонив голови, не 
замовкнув і завжди називав себе українцем! «Під 
впливом соціальних чинників однією з головних 
у творчості композитора утверджується роман-
тична ідея протистояння Фатуму. Та й звернення 
В. Задерацького до романтизму на початку 1930-х 
теж не випадкове. Саме романтизм, його відверто 
емоційний характер висловлювання, сповідаль-
ність і психологічний самоаналіз становлять адек-
ватну естетичну платформу для відображення 
нового конфлікту між суб’єктивним світовідчуттям 
і об’єктивною, доволі витонченою системою при-
душення творчого начала в людині» (Лукашенко, 
2024, 33).

Важко оцінити масштаб Особистості, що 
в нелюдських умовах – в холоді -60°С, хворим, 
голодним, втомленим від каторжної праці чорно-
робочого – пише твір на 2,5 години музики, довжи-
ною в життя. Пише без доступу до інструмента, на 
телеграфних бланках, без права на помилку через 
відсутність гумки! Саме цей цикл «24 прелюдії та 
фуги» сучасники згодом назвуть реконструкцією 
поліфонічного методу Й.С. Баха. І лише добре 
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придивившись під збільшуваним склом, можна 
побачити більше, ніж просто правильний набір 
звуків у стилі великого німця. Цикл є музичним міс-
тично-психологічним щоденником, що дав змогу 
Задерацькому вижити в самому пеклі – колим-
ському концентраційному таборі.

Аналіз актуальних досліджень. Хоча твор-
чість Всеволода Петровича Задерацького все 
більше привертає увагу дослідників, проте цього 
замало, щоб широка аудиторія зрозуміла масштаб 
творчого дарування композитора. В. Клин (1980) 
проаналізував цикл «24 прелюдії». Н. Лукашенко 
вперше у світі присвячує своє дисертаційне дослі-
дження фортепіанній творчості Всеволода Заде-
рацького «Стильові основи фортепіанної поетики 
В.П. Задерацького» (Лукашенко, 2011) та моногра-
фію «Всеволод Петрович Задерацький в контексті 
«тіньової» історії музики ХХ століття» (Лукашенко, 
2024). Згодом О. Постовойтова присвятила час-
тину своєї дисертації аналізу фуг «Великий полі-
фонічний цикл як композиційно-драматургічна 
цілісність (на матеріалі фортепіанних творів укра-
їнських композиторів ХХ – початку ХХІ століття)» 
(Постовойтова, 2024).

Починають з’являтися публікації, присвячені 
життю та творчості В. Задерацького. Зі статей 
слід виділити «Повернення із забуття (до 70-річчя 
з дня смерті композитора Всеволода Задераць-
кого)» (Остапчук, 2023) та «Жанрово-стилістичну 
типологію прелюдій циклу «24 прелюдії та фуги» 
В. Задерацького» (Сирятська, 2024). Дослідження 
Н. Макарової (2024; 2025) цікаві тим, що мають 
міждисциплінарний характер, в них запропоно-
вано новий погляд на «24 прелюдії та фуги» як на 
музичний містично-психологічний щоденник, де 
кожна прелюдія та фуга окремо є його символіч-
ною сторінкою.

Мета статті полягає у проведенні комплексного 
аналізу диптиху «Прелюдія і фуга соль-бемоль 
мажор» № 13 з циклу «24 прелюдії та фуги» Все-
волода Петровича Задерацького.

Методологія дослідження включає музикоз-
навчий аналіз «Прелюдії та фуги соль-бемоль 
мажор» № 13; психологічний зріз для показу 
музики як засобу збереження психічної рівноваги 
та внутрішньої свободи в екстремальних умовах; 
історико-культурологічний підхід, як осмислення 
диптиху в контексті репресій радянської доби та 
сучасних культурних викликів; теолого-богослов-
ський аналіз – символічне прочитання музичних 
образів у зв’язку з духовною традицією та сакраль-
ною символікою; комбінований інтердисциплінар-
ний підхід, що дає змогу поєднати музичну форму 
з психологічними, культурними та духовними 
аспектами, створюючи цілісне уявлення про фено-
мен генія Задерацького.

Вперше на теренах України та в міжнародному 
науковому дискурсі здійснено міждисциплінарний 

аналіз диптиху № 13 циклу «24 прелюдії та фуги», 
який інтегрує музикознавчі, психологічні, історико-
культурні та теолого-богословські аспекти.

Результати та їх обговорення. «Прелюдія 
і фуга соль-бемоль мажор» № 13 вирізняється 
серед усіх частин циклу. Дуже дивно, що компо-
зитор вибрав не енгармонічний світлий фа-дієз, 
а темний соль-бемоль. Отже, у самій тональності 
поєднують протилежності тіні (бемолі) і світла 
(мажор). Тональність соль-бемоль мажор – це 
«двуликий мажор», де поряд існують м’якість 
і морок, прозоре світло й глибока тінь, або, точ-
ніше, світло, що народжене з темряви. «Світло 
у темряві світить, і темрява не обгорнула його» 
(Біблія, Івана 1:5).

Число 13 у західній християнській традиції 
набуває трагічного значення. Виникає асоціація 
з останньою вечерею, де Ісус був у колі дванад-
цятьох – і тринадцятим був Юда, зрадник. Саме 
ця символіка накладає тінь на тринадцяту час-
тину будь-якої структури як місце надлому, роз-
риву, втрати довіри або навіть містичного падіння. 
Теологічно ж 13 стає числом, у якому любов (12 
як повнота, спільнота) зазнає краху через свободу 
зради. У цьому контексті «Прелюдія і фуга № 13» 
набуває особливого символічного звучання.

Прелюдія має світлий, споглядальний характер, 
позначений Comodo, 3/8. За структурою склада-
ється з чотирьох частин. Перша частина (до т. 45) 
(рис. 1) своєю тріольною неперервністю у викладі 
правої руки нагадує коливання світла. Відсутній 
ритмічний контраст, пульсуюча рівновага на тлі 
спокою розгортає просту, виразну мелодію в пар-
тії лівої руки. Ніби внутрішній монолог, що не буде 
почутий стороннім вухом, повністю позбавлений 
психологічної напруги. Фактично тут зустрічаються 
два світи, дві площини свідомості – тріольна пуль-
сація в правій руці як фонове життя навколишнього 
світу та глибоко філософський голос лівої руки як 
усвідомлення, що споглядає життя зсередини. 
Тріольний пульс, що безупинно «дихає» протягом 
сорока п’яти тактів, створює ілюзію нескінченного 
часу. Однак цей час не лінійний. Якщо в багатьох 
інших прелюдіях циклу «24 прелюдії та фуги» 
Задерацький мислить час як шлях (рух, подо-
лання, еволюцію), то тут він створює замкнене 
коло, досконалу симетрію Вічності. Відповідно 
до феноменологічного досвіду «чистого спогля-
дання» (Гусерль, 1922), свідомість не проєктує 
свої інтенції на предмет, а просто сприймає його як 
явище. У прелюдії Задерацького стан споглядання 
проявляється у злитті руху та спокою, де загалом 
музична тканина стоїть, хоча кожна тріоль має свій 
напрямок руху. Французьким філософом Морісом 
Мерло-Понті (1945) було описано стан, коли тіло 
стає «прозорим посередником світу», а особис-
тість безпосередньо переживає сам факт буття, 
не мислячи події. Саме цей досвід відчувається 
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у прелюдії: музична тканина стає явищем при-
сутності свідомості у звуці, де слухач опиняється 
у межах чистого споглядання, водночас пережива-
ючи внутрішній світ композитора та його філософ-
ський погляд на буття.

Рис. 1. Перша частина прелюдії

В другому розділі (тт. 45–90) (рис. 2) характер 
часу змінений. Дихотомічний, подвійно структуро-
ваний, де тріольна пульсація у верхньому регістрі 
чергується або співіснує з дуольною у середньому. 
Виникає враження діалогу двох світів: небесного, 
«надчасового» (тріольного) і земного, «людського» 
(дуольного). Такий контрапункт ритмів створює не 
конфлікт, а сакральну поліфонію часу, у якій два 
виміри реальності співіснують, але не перетина-
ються. Якщо у Й.С. Баха поєднання різних ритміч-
них частинок символізує багатовимірність духо-
вного досвіду, то у Задерацького це поєднання 
буде процесом переживання цілісності у множин-
ності, як поєднання свідомого та несвідомого, 
раціонального та міфічного (Юнг, 1921). У концеп-
ції символічної філософії Ернста Кассірера (Кас-
сінер, 1923) музика розуміється як символічна 
форма часу, де плин і структура співіснують. Тут 
обидві ритмічні течії стають символами двох форм 
часу: сакрального й історичного. Слід згадати 
співіснування часу циклічного та часу лінійного 
у міфологічній інтерпретації Мірчі Еліаде (Еліаде, 
1949). Тоді тріольна пульсація постане як образ 
вічного повторення, а дуольна поверне слухача 
до часу земного, профанного. Таким чином, ство-
рюється «священна двозначність» – стан, у якому 
буття набуває метафізичної глибини.

Третя частина прелюдії (тт. 91–138) (рис. 3) 
побудована на матеріалі першого розділу. Праг-
нучи підсилити філософську глибину стану спогля-
дання, Задерацький значно розширює фактуру – 
додає верхній голос у партію правої руки, а партію 
лівої руки проводить акордами, де нижня октава 
чітко дублює та підсилює мелодію. Такий виклад 
музичного матеріалу набуває символічного зна-
чення. «Я світло світу; хто йде за Мною, не буде 
ходити в темряві, але матиме світло життя» (Біблія, 
Івана 8:12). Цей образ відображено у викладі 
музичного матеріалу: мелодію верхнього голосу, 
що подається одним звуком на цілий такт, можна 

трактувати як промінь світла, що пробивається 
крізь хмари: «Господь – світло моє і спасіння моє; 
кого боятися мені?» (Біблія, Псалом 27:1), а акор-
довий виклад лівої руки – як стежку, що веде до 
духовної цілісності та внутрішньої гармонії: «А ті, 
що сподіваються на Господа, обновляться в силі; 
піднімуть крила, мов орли» (Біблія, Ісаїя 40:31).

Рис. 3. Третя частина

Цікавим є виклад фінальної частини  
(тт. 139–174) (рис. 4). Нижній дзвін нагадає про 
силу та духовну стійкість, продзвонивши тричі. 
Композитор повертає виклад партії правої руки 
з першої частини, створюючи цим самим екзис-
тенційну рамку. Тріольний елемент діалогу 
з другої частини прозвучить як спогад про минуле. 
Оскільки дуольна відповідь відсутня, створюється 
враження, що щось цінне втрачене. Адже лише 
в діалозі, у взаємодії можливе продовження істо-
рії. Заключні акорди «тоніка-домінанта-тоніка» 
символізують завершення подорожі та прояв духо-
вного світла: «Так нехай світить світло ваше перед 
людьми, щоб вони бачили ваші добрі діла» (Біблія, 
Матвія 5:16). Таким чином, фінал прелюдії ство-
рює образ внутрішньої сили, надії та екзистенцій-
ної цілісності, поєднуючи музичну форму з духо-
вною символікою.

Фуга позначена Vivace poco sostenuto, що ство-
рює відчуття внутрішнього руху, радості, що не 
суперечить строгій зосередженості. Три голоси роз-
гортають свою розповідь з витонченістю камерного 
ансамблю. Тема (рис. 5) восьмитактова й розлога, 
насичена хроматичною лірикою, сповнена світлого 
дихання. Метрична спорідненість з прелюдією 
створює відчуття єдності циклу, але тематичного 

Рис. 2. Дихотомія другої частини
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Рис. 4. Фінал. Спогад про минуле

зв’язку між ними немає, що символічно вказує на 
народження нового духовного стану після спо-
глядального мовчання прелюдії. Якщо попередня 
частина відображала світло, що сходить у тиші, то 
фуга стає його рухом – живим пульсом гармонії. 
Використання численних трелей, виписаних 32-ми 
тривалостями створює ефект мерехтіння, вібра-
цію світла, духовну енергію pneuma (гр. πνεῦμα)1.

Рис. 5. Тема фуги

Експозиція фуги починається темою, прове-
деною в нижньому голосі в октавному викладі 
(тт. 33–41), що звучить надзвичайно фундамен-
тально. Відповідь проводиться у високому регі-
стрі мерехтливими фігураціями 32-х. Композитор 
знов використав свій улюблений прийом – мак-
симально розвів партії правої та лівої рук в край 
регістрів, сформувавши особливий простір, де 
показана безодня між двома світами. Цей прин-
цип можна сприймати як метафору роздвоєного 
«Я» особистості. В реаліях концтабірної дійсності 
можна було вижити лише маючи доступ до обох 
світів: один реальний, страшний, небезпечний, 
а інший – внутрішній, де вдавалося зберігати 
пам’ять, провадити діалоги з Іншим та творити. 
«Активація внутрішнього життя допомагала 
в’язню знайти схованку від порожнечі, спусто-
шення і духовної бідності його існування, дозволя-
ючи утекти в минуле. Звільнена уява програвала 

1	  Це поняття має багатий підтекст: у античній філософії (сто-
їки, неоплатоніки) pneuma – це життєва енергія, що пронизує 
світ, універсальний подих життя; у християнській теології – це 
Святий Дух, Божа присутність, що оживляє творіння.

події минулого, часто неістотні, несуттєві випадки 
і нікчемні дурнички. Ностальгічні спогади возве-
личували їх, і вони набирали дивного характеру 
<…> Що інтенсивнішим ставало внутрішнє життя 
в’язня, то сильніше він реагував на красу мис-
тецтва і природи – як ніколи раніше. Під їхнім 
впливом він забував про власне жахливе стано-
вище» (Франкл, с. 54–55). Цікавим є те, що друга 
тема проводиться теж октавно в нижньому голосі  
(тт. 41–47) (рис. 6) на квінту вище попереднього 
проведення. Тут протискладнення правої руки 
«спускається» на октаву нижче і має більш стро-
гий, майже маршово-революційний характер та 
акордовий виклад 16-ми. Цей матеріал і буде роз-
винений в інтермедії.

Рис. 6. Друга октавна тема

В предикті (тт. 65–70) (рис. 7) Задерацький знову 
розводить партії рук на відстань аж шість октав. 
Бруно Беттельгейм вважав, що символічна свідо-
мість завжди проходить через фазу розщеплення, 
де протилежності не борються, а формують про-
стір становлення. Людина мусить зіштовхнутися 
зі своєю внутрішньою темрявою, аби знайти сенс 
(Беттельгейм, 1976). Це не роздвоєння у класич-
ному розумінні, а передумова духовної цілісності, 
адже особистість пізнає себе в обидвох протилеж-
них проявах світу. Цю формулу психічної цілісності 
втілює Задерацький: у граничному розведенні регі-
стрів відбувається не розпад, а визрівання нової 
єдності «Я».

Стретту (рис. 8) Всеволод Петрович вибудовує 
особливим чином, застосувавши унікальний полі-
фонічний прийом – крайні голоси проводять тему 
у прямому русі, тоді як середній голос вступає з її 

Рис. 7. Предикт
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інверсією. Цей композиційний жест має не лише 
технічне, але й онтологічне значення. Як небо 
і земля, крайні голоси повністю відтінюють середній 
голос, що проводить тему у зворотному напрямі та 
символізує внутрішній світ людини, де все перео-
смислюється, розгортається навиворіт, віддзерка-
люється у своєрідному внутрішньому дзеркалі «Я» 
особистості. Не випадково саме такт 71, з якого 
починається стретта, є точкою золотого перетину 
фуги. Математична рівновага перетворюється тут 
на екзистенційну: точка, де дві енергії (висхідна 
й низхідна, зовнішня й внутрішня) зустрічаються 
й перетинаються, завжди народжують новий поря-
док. У зв’язку з концепцією Ґастона Башляра (Баш-
ляр, 1957) про «дихання тривалості» ця стретта 
може бути осмислена як момент «конденсації 
часу», коли минуле, теперішнє і майбутнє стиска-
ються у єдину точку присутності, а простір відкри-
ває внутрішню симетрію, згортаючись сам у себе.

Рис. 8. Стретта

Фінал фуги набуває масивного, апофеозного 
звучання. Композитор вкотре розводить партії рук 
у крайні регістри, створюючи відчуття просторо-
вості та масштабності. У семи заключних акордах 
(рис. 9) крайні голоси стверджено дають тоніку 
соль-бемоль, тоді як середні голоси ще пере-
бувають у пошуку гармонії, символізуючи духо-
вну боротьбу людини та її шлях до внутрішнього 
світла. У християнському вченні «число 7 є числом 
найвищої досконалості та повноти. Вона вказує 
на завершеність: сім притч у Матвія дають повний 
опис Царства Небесного, сім днів Бог творив світ, 
сім кольорів має веселка, що символізує дару-
нок Божий по завершенню Ноєвих поневірянь та 
початок нового світу, сім смертних гріхів приводять 
людину до руйнації власної душі і сім «добродете-
лей», які збагачують її. Число 7 = 4 + 3 – це символ 
єдності всього світу, Земного із світом Божествен-
ним, людського і Небесного. Із сімкою співвідно-
ситься і кількість таїнств (всі сім таїнств були відомі 
від початку зародження християнського вчення, 
але їх семерична формула встановлена була лише 
у ХІІІ столітті)» (Юрченко, 2016, с. 35). Завершення 
фуги потужним повторенням двох октав закріплює 
музичну цілісність і водночас виступає метафорою 

духовного оновлення, коли хаос і нестійкість посту-
паються благодаті та гармонії.

Рис. 9. Фінал. Сім заключних акордів

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розвідок. «Прелюдія і фуга соль-бемоль 
мажор» № 13 з циклу «24 прелюдії та фуги» 
є унікальним проявом геніальності Всеволода 
Петровича Задерацького, його здатності транс-
формувати особистий досвід страждання в екс-
тремальних умовах концтабору в музичну форму, 
що поєднує технічну майстерність, психологічну 
глибину та духовну символіку. Твір відображає вну-
трішній світ композитора, його боротьбу та праг-
нення до гармонії, одночасно відкриваючи слуха-
чеві універсальні екзистенційні сенси. Прелюдія 
висвітлює особливий концепт часу, де тріольна 
пульсація та нижній голос створюють відчуття 
замкнутого кола, що відповідає феноменологіч-
ному досвіду «чистого споглядання». Фуга “Vivace 
poco sostenuto” зосереджена на взаємодії внутріш-
нього та зовнішнього світів особистості. Фінальна 
частина диптиху символізує духовне оновлення 
та перемогу гармонії над хаосом. Число сім висту-
пає як метафора досконалості, цілісності і єдності 
людського та божественного. Диптих «Прелюдія 
і фуга соль-бемоль мажор» № 13 є своєрідною 
сторінкою музичного містично-психологічного 
щоденника Всеволода Петровича Задерацького та 
унікальним явищем в історії української музичної 
культури ХХ століття.

Подальші наукові розвідки слід присвятити 
комплексному аналізу всього циклу «24 прелюдії 
та фуги», що дасть змогу створити цілісну концеп-
цію музичного щоденника Всеволода Петровича 
Задерацького. Окремим перспективним напря-
мом є вивчення психологічних та психотерапев-
тичних функцій його музики як засобу самозбе-
реження особистості, що може стати основою 
міждисциплінарних досліджень у сфері музико-
терапії. Крім того, дослідження символіки чисел 
та тональностей у музиці композитора та її порів-
няння з європейською традицією дасть змогу 
поглибити розуміння культурного контексту його 
творчості.
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The article presents a comprehensive interdisciplinary analysis of the diptych “Prelude and 
Fugue in G-flat major” No. 13 from the cycle “24 preludes and fugues” by Vsevolod Petrovich 
Zaderatsky as a separate symbolic page of the composer’s musical mystical-psychological 
diary. The relevance of the study is due to the need to rethink the creative heritage of artists 
destroyed or displaced from cultural memory by the totalitarian regime, as well as the need 
for an in-depth analysis of Ukrainian polyphonic art of the 20th century in the light of modern 
humanitarian approaches. The aim of the article is to identify the musicological, psychological, 
cultural and theological meanings of the diptych No. 13, centered around the phenomenon 
of light, contemplation, inner integrity and spiritual self-preservation of the individual in exis-
tentially limiting conditions. The research methodology combines musicological analysis of 
form, texture, thematism and polyphonic technique with a psychological approach (music as a 
mechanism for preserving inner freedom), historical and cultural understanding (the context of 
Soviet-era repressions) and theological and theological reading of the symbolism of numbers, 
tonalities and musical images. Scientific novelty: for the first time in Ukrainian musicology and 
international scientific discourse, an attempt was made to conduct a holistic interdisciplinary 
analysis of Prelude and Fugue No. 13 as a symbolic node of the cycle, where the tonality 
of G-flat major, the numbers thirteen and seven, the features of rhythmic organization and 
register space become carriers of deep existential and spiritual meanings. It is proven that the 
prelude represents the phenomenon of “pure contemplation” and a special model of time as 
eternity, while the fugue embodies the dynamics of internal movement, splitting and subse-
quent restoration of the integrity of the “I”. The results of the study show that diptych No. 13 
is not only an example of high polyphonic mastery, but also a spiritual and philosophical testi-
mony to the ability of music to transform the experience of suffering into a space of light, hope, 
and inner freedom. The proposed approach opens up prospects for further interdisciplinary 
studies of the cycle “24 Preludes and Fugues” as a holistic musical mystical and psychological 
diary and an important phenomenon of Ukrainian cultural memory of the 20th century.
Keywords: Zaderatsky, “24 Preludes and Fugues”, Prelude and Fugue in G-flat major No. 13, 
musical diary, stretta, number symbolism, Ukrainian musical culture, interdisciplinary analysis.

Light of view (on the example of Prelude and Fugue  
in G-flat major No. 13 from the cycle “24 preludes  
and fugues” by V. Zaderatsky)


